

**Архипова Наталья, 16 лет.**

### **«Война – это просто слово...»**

Война... Война - это просто слово. Но какой жестокий смысл заключен в нем. У меня война ассоциируется со многим. Со смертью, бессмысленными убийствами, людской злобой, антигуманными действиями, страданиями миллионов невинных людей, голодом, несчастьями. Продолжать этот список можно долго, ведь война - явление, ужасающее своей беспощадностью. Но можем ли мы, нынешнее поколение, мы, счастливчики, которым довелось жить в мирное время, можем ли мы понять и полностью осознать, сколько боли причинила людям Великая Отечественная война. Через что пришлось пройти ее современникам? Война не щадила никого. Люди умирали, оставались калеками на всю жизнь, получали сильнейшие душевные травмы. Дети, сироты были вынуждены повзросльеть слишком рано. Невинные мужчины и -женщины страдали от тяжести сваливших на них забот, теряли детей, умирающих от голода. Матери навсегда расставались с сыновьями, ушедшими на фронт, ведь те не возвращались- погибали за Родину. Глубокое отчаяние, боль разлуки, душевные терзания, постоянные переживания, стресс, смерть дорогих и любимых... Не описать словами те чувства, которые ощущали люди в военное время. Да и не понять нам всего этого. Мы не можем прочувствовать всей этой боли. И именно за это, за то, что у нас есть возможность узнать, что значит настоящее детство, за то, что мы живем под мирным небом, за то, что в нашей жизни есть искренняя радость, уверенность в будущем, за то, что не осознать нам глубины страданий военного времени, за светлую полноценную жизнь, за все это мы должны быть благодарны участникам войны. Они спасли нашу страну. Они подарили нам эту жизнь, наполненную яркими красками. Они отдали все самое дорогое, отдали свои жизни за нас, за будущее страны. Безграничное чувство патриотизма и любви к Родине двигало ими. Это чувство бесценно.

Мы смотрим фильмы о войне. Мы смотрим и плачем, мы всей душой чувствуем страдания. Но это лишь фильмы. А ведь в действительности все было гораздо тяжелее. Режущая сердце боль была куда острее и жестче. И я говорю вам СПАСИБО, всем, кто принес победу и спасение нашей стране. Не описать словами, какое безграничное и всеобъемлющее значение я вкладываю в это слово. Бесконечное спасибо.

Тяготы военной жизни не обошли и мою семью. Я хотела бы написать о родителях моей бабушки и моего дедушки. Они всеми силами старались приблизить победу, служили Родине, отдали душу и сердце -Отчизне. Благодаря им Великая Отечественная война стала одним из достойнейших событий в истории нашей страны.

22 июня 1941 года пришло трагическое известие о начале войны. А 23 июня моему прадеду с бабушкиной стороны, Васильеву Лаврентию Васильевичу,

пришла повестка, в которой было сказано, что он должен явиться в военкомат к 4 часам. Он наспех собрал котомку и ушел, не успев даже попрощаться с моей прабабушкой, Васильевой Наталией Ивановой, в это время работавшей' в поле. Позже она узнала, что мужчин села призывали на службу. Расставание было тяжелым и быстрым. Женщины плакали и сильно переживали.

А мужчины, попрощавшись с родными, уезжали, не зная, выживут они или погибнут. Но цель у них была одна - защитить Отчизну от гнусных захватчиков. Прадедушка оставил дома жену и 4 маленьких дочерей. Старшей было 9, другим - 7, 4 и младшей, моей бабушке, всего 1 год. Лаврентий Васильевич поцеловал всех дочерей и спящую в люльке меньшую дочь. В военкомате будущих солдат расформировали и прадеда определили на артиллерийскую службу.



На фото Васильев Лаврентий Васильевич и Васильева Наталия Ивановна

Всю войну он воевал в самых горячих точках был на первом украинском фронте, на белорусском фронте. Участвовал во многих важных сражениях, притом всегда шел смело в бой. Вместе со своей дивизией он прошел через многие фронтовые города. За все свои подвиги прадедушка был награжден похвальным листом за заслуги перед Родиной, подписанным адмиралом Г. К Жуковым (прадед находился под его командованием), орденом красной звезды, множеством медалей за оборону городов, например, за оборону Сталинграда, Киева, Орла, Курска, Праги и мн.др. Все эти и другие награды хранятся в нашей семье, это память и семейная гордость, важнейшая реликвия.

До Берлина Лаврентий Васильевич так и не дошел. Он воевал с 1941 по 1945 год, и в апреле 45-ого его сильно ранило. До октября он пролежал в госпитале, только осенью был выписан и демобилизован.

Возвращался в родную деревню он с одним деревянным чемоданчиком. Когда дошел (пешком, так как транспорта не было) до любимых и дорогих мест, он увидел на перекрестке села группу школьников - мальчишек и девчонок. Прадед подумал, что вероятно и его дочери сейчас учатся в школе. Но среди ребят были его дочки, которых он не узнал - так сильно изменились они за это время. Девочки тоже не признали в нем отца. Ведь до Великой Отечественной войны Лаврентий Васильевич принимал участие и в Русско-Финской. Его дети выросли, почти не видя отца.

Когда прадед вернулся в село, моя бабушка, которой тогда было 5 лет, находилась дома одна. Она видела, как на территорию через калитку вошел солдат в шинели и с деревянным чемоданчиком. Мать бабушки, Наталия Ивановна, была в этот момент далеко от дома: повела корову на озимые. Незнакомый бабушке солдат стучал в дверь, она не открывала. Солдат в шинели утверждал, что он ее пapa, но маленькая девочка не верила и боялась открывать. В то время бывали случаи, когда солдаты красной армии воровали еду, ведь они очень голодали. И хотя военная комендатура строго запрещала обижать население, служивые люди часто нарушили правила. Потому-то 5-летняя девочка не отворяла двери неизвестному ей человеку. Бабушка вспоминает, как она стояла у стенки и, притаившись, наблюдала за этим большим солдатом.

Позже он ушел к родному брату, и прибежала мать, моя прабабушка. Она все радовалась: "Папа приехал, папа приехал!". Надела на бабушку праздничное платье, сшитое из маленьких лоскутков ткани. В военное время женщины шили гимнастерки, нижнее белье солдатам, и из остававшихся ненужных кусочков Наталия Ивановна сшила дочери красивое платье. Это платье было очень дорого маленькой девочке, она безумно радовалась ему. Как ценилось во время войны то, что сейчас мы наверняка бы выбросили как ненужное старье. Это платьишко дарило моей бабушке положительные эмоции и радость. Она до сих пор помнит о нем. Когда прадед вернулся, он привез всем дочерям подарки, разные красивые платочки и карандаши, которые тогда особенно долго ценились. Война кончилась, когда Лаврентию Васильевичу было 38 лет. Он прожил до 71 года. И вел достойную жизнь. Прадед был мастером на все руки: днем работал на пасеке, вечером - на мельнице, потому что только он хорошо разбирался в технике. Он был и стекольщиком, и кровельщиком, и плотником, и печником, в общем, очень трудолюбивым и талантливым человеком. Мой прадед поистине удивительный и достойный человек. Я им очень горжусь! Что касается жизни прабабушки Наталии Ивановны в тылу, то ей приходилось очень нелегко. Одна отвечала за четырех маленьких дочерей. Но девочки всегда помогали ей. Например, собирали разные травы, вроде крапивы, лебеды, на зиму готовили орехи, рябину, даже

желуди. Женщины в деревне вечерами шили вещи для нужд красной армии, вязали носки, варежки, шарфы, кофты и прочие шерстяные вещи. Они собирались вместе и работали, напевая душевые военные песни. В деревенской школе, в церкви, в клубе находилась военная комендатура. Там велось обучение солдат. Селяне много работали на земле, выращивая продукты, которые колхоз потом отправлял на фронт. Даже некоторый процент продуктов из своего огорода каждого семейства так же изымался колхозом, все для армии. Жизнь в тылу была тяжелой. Еще много непривычных нам вещей можно было бы встретить в военное время в деревнях и селах. Но сельские жители отдавались всей душой общему благому делу, все они внесли свою лепту в защиту страны от врага.

Родители моего дедушки тоже испытали на себе всю тяжесть военного времени. Мой прадед со стороны дедушки, Адюкин Василий Федорович, воевал в пехотных войсках на Прибалтике. Его сильно ранили в июне 1943-егр года. После он пролежал в госпитале месяц и был отправлен домой. Однако как только рана зажила, его опять призвали на службу. Он трагически погиб и был похоронен в Латвии. О Василии Федоровиче сохранилось не так много информации. Моя прабабушка, мать дедушки, Агриппина Федоровна, осталась одна с четырьмя детьми. Сыновья и дочери помогли ей пережить смерть мужа.

Дедушка рассказывал, что прадед, перед тем как уйти воевать, взял его на руки и сказал: "Расти, сынок". Это были последние слова, сказанные отцом сыну. Я горжусь прошлым моей семьи. Мне дороги воспоминания. События военного времени — важная глава нашей семейной истории. И мы благодарны прабабушкам и прадедушкам за победу в этой жестокой войне.

Героический подвиг русского народа спас не только наше Отчество от фашистских захватчиков, но и весь мир. Спас мир от жестоких бесчеловечных идей. Все, дети, взрослые, старики, все, забыв о прошлой безмятежной жизни, пожертвовав очень многим, встали на защиту Родины. Я хочу, чтобы и в наше время люди не забывали о великой заслуге солдат, тружеников тыла, командиров, партизан, всех, кто воевал за родную страну. Спасибо. Спасибо! Мы помним.

